

美日正式修改《防卫合作指针》

自卫队活动范围扩大至全球

美国和日本27日在纽约联合发表新版《美日防卫合作指针》，允许日本自卫队在全球扮演更具进攻性的角色。

标志历史性转变

美国国务卿克里、国防部长卡特和日本外务大臣岸田文雄、防卫大臣中谷元当天在纽约举行外长、防长“2+2”磋商，正式修改《美日防卫合作指针》，把美军与日本自卫队的合作扩大至全球规模，提出从平时到发生突发事件的“无缝”合作。

新版《美日防卫合作指针》取消对日本自卫队的地域限制，允许其在行使集体自卫权前提下，在除日本以外的国家遭受武力攻击时采取合作应对行动。

克里称，新版《美日防卫合作指针》标志着历史性的转变，“日本不仅具有防卫自己领土的能力，还能给美国和其他需要帮助的伙伴提供防卫能力，这是我们两国在防务关系上的历史性转变”。

两国官员表示，《美日防卫合作指针》的最新调整完全是顺应时代发展和国际局势变迁，否认是针对中国崛起。

将讨论中国议题

日本首相安倍晋三定于28日访问白宫，白宫国家安全委员会亚洲事务高级主任麦艾文27日表示，美国总统奥巴马与安倍将会谈及中国，两国都希望与中国保持建设性、富有成效的双边关系。

麦艾文说，奥巴马28日与安倍在白宫会谈，中国成为议题之一。中国作为地区内重要国家，美日两国都希望与中国保持建设性、富有成效的双边关系，希望与中国在亚洲乃至整个世界范围内展开合作，应对经济、安全等方面的挑战。

麦艾文称，美日欢迎中国和平崛起，美国支持中日关系改善，希望两国



奥巴马陪安倍参观华盛顿林肯纪念堂。

领导人能继续保持接触态势。他同时表示，美日均与中国在一些问题上存在分歧，奥巴马与安倍在会谈中讨论了管控与中国分歧的有效方式，以维护亚洲稳定和繁荣。

麦艾文透露，白宫28日还在南草坪举行仪式欢迎安倍，两国领导人在椭圆办公室举行会谈并共同会见记者，副总统拜登和国务卿克里在国务院设午宴招待安倍，奥巴马于当晚在白宫宴请安倍。

应理性冷静看待

北京大学国际关系学院教授梁云祥强调，应冷静看待新版《美日防卫合作指针》。梁云祥指出，对美国而言，中美关系与日美关系决然不同，中国是既

要合作又要遏制的国家，而日本作为盟国，可以协助美国应对来自中国等可能威胁美国利益的存在。

“中国是威胁的一部分，但新版防卫合作指针不只是针对中国。”梁云祥强调，中日两国发生冲突不符合美国利益，在美国看来，支持中日关系改善与修改美日防卫合作指针并不矛盾。

“从长远来看，中美日尤其是中日关系急需得到改善，消除安全困境，建立互信关系。”梁云祥认为，理性冷静看待新版《美日防卫合作指针》十分必要。“我们不应对号入座，但也需要表明态度。”他指出，首先中国应当表明对新版《美日防卫合作指针》的反对，其次应要求美国对日本有所限制，防止其重走军国主义道路。

美拟允许人质家属付赎金

不会受到资助恐怖分子罪名指控

多名美国政府高官和遇害美国人质家属证实，美国政府正考虑修改政策，允许在海外遭绑架的美国人质家属支付赎金，而不必遭到资助恐怖分子罪名指控。

美国高官说，一个审议应对人质事件政策的顾问组有望向白宫提交建议，允许人质家属与外国绑架者联系或筹集并支付赎金，而不会面临资助恐怖组织罪名指控。“任何海外美国人的家属如果试图营救他们的亲人，将绝对不会面临牢狱之灾，连受到起诉的威胁都不会有。”

遇害美国人质福利的母亲戴安娜说，政府官员上周与她会面，讨论拟议中的新政策，她将向总统奥巴马施压，要求他接受这项建议。

美国政府认定，如果与绑匪妥协或允许人质家属支付赎金，将会导致更多美国人遭绑架。但美国政府去年以5名在押塔利班成员换回在阿富汗被俘的美军士兵伯格达尔，多名人质家属表示不满，认为政府与塔利班做交易却禁止人质家属付钱赎回亲人，有失公平。美国政府则称，伯格达尔不是人质是战俘，而且他回国后将作为逃兵受到审理。

去年以来，6名美国人质在海外死亡，有的被绑架者公开处决，有的在解救行动中死亡或死于空袭误炸。

美国广播公司报道，眼下至少还有两名已知美国人质，即一名女性及其孩子身处巴基斯坦，在塔利班手中。

福利的母亲说，福利遭“伊斯兰国”处决前，家人先后三次被美国军方和国务院官员警告，如果向“伊斯兰国”支付赎金，可能会以资助恐怖组织的罪名受到起诉。“让我惊讶的是，几乎看不到他们有同情心。”

哥伦比亚广播公司援引政府官员的话报道，人质政策审议顾问组将向白宫建议，在政府层面继续坚持不付赎金原则，而对人质家属付赎金不会以起诉相威胁。

伊朗媒体称 ISIS头目巴格达迪已死亡

据《印度时报》援引伊朗媒体4月27日报道，极端组织“伊斯兰国”(ISIS)头目阿布·巴卡尔·巴格达迪已经死亡。

伊朗广播电台报道说，巴格达迪已经死亡。英国《卫报》此前曾报道，ISIS内部知情人士称，巴格达迪于3月在叙利亚边境的尼尼微地区受到美国领导的空袭而身受重伤。受伤之后，巴格达迪伤情恢复缓慢，无法打点ISIS的日常事务。

伊朗电视台曾报道说，巴格达迪脊髓受损，无法移动。另有报道说，巴格达迪已经任命副手阿布·阿拉·阿夫里和一名前物理教师担任临时领袖。如果巴格达迪死亡，阿夫里很可能继任。

巴格达迪年龄大约40岁上下，美国悬赏1000万美元捉拿他。巴格达迪2010年接管ISIS时它还只是基地组织在当地的一个分支。如今，该组织已经成为一个独立的跨国武装团体，是全世界最有权势的圣战主义者集团之一。

在巴格达迪的带领下，ISIS在去年6至7月间迅速进军，占领了伊拉克西部和北部大片地区。该组织已经公开残暴地处决了数千人，所到之处也推行严格的伊斯兰教法，在全世界引发轰动。

泰国最大免税店 向中国人开通网购

泰国开泰银行、支付宝和王权集团27日举行签约仪式，联合推出免税商品网购服务，中国近9亿支付宝用户28日起就可以在泰国最大免税商店王权集团官方网站上直接消费。

通过三方合作，中国游客在赴泰国旅游前就可在王权集团官方网站上通过支付宝预订免税商品，在泰国行程即将结束离境回国时可在机场提货柜台领取商品。没有赴泰国旅游的中国消费者也可通过王权集团网站选购非免税商品，王权集团可快递送货上门。

王权集团董事长威猜介绍说，王权集团是泰国最大的免税商店经营商，在泰国各大机场和旅游城市拥有多家大型免税商店，中国游客是王权免税商店主要客户群体。

支付宝东南亚地区总监张大勇表示，中国近9亿支付宝用户从此可在泰国网上商户直接消费，每年超过500万赴泰中国游客也能使用支付宝预订泰国机票和酒店。

(本版稿件据新华社)



非裔青年“非正常”死亡引发骚乱 美国巴尔的摩进入紧急状态

美国马里兰州巴尔的摩市27日发生骚乱，示威者砸坏车辆、袭击警察，并在多处纵火（上图），以抗议一名非洲裔青年被警方逮捕后“非正常”死亡事件。警方以催泪瓦斯驱散示威人群。骚乱中，至少15名警察受伤。

马里兰州州长拉里·霍根当天晚些时候宣布该市进入紧急状态，同时要求国民警卫队待命，以防骚乱进一步升级。

当天的骚乱发生在25岁的非洲裔青年弗雷迪·格雷的葬礼后。连日来，因格雷在被警察拘留期间死亡一事，巴尔的摩民众持续举行示威游行。27日的骚乱是去年密苏里州弗格森警方暴力执法事件以来，美国发生的最严重的骚乱。

骚乱持续约一小时，一些年轻的示威者向警方投掷砖块和水瓶，放火焚烧警车和其他车辆，并洗劫店铺。数百名警察被派往事发地点，用催泪瓦斯驱散示威人群。

现年40岁的当地居民托尼·吕斯特目睹了这一过程。他说：“这一切事发有因。人们已无法再忍受警方毫无理由地残害非洲裔青年。这是让人难过的一天，但这一切迟早会发生。”

美国白宫说，新上任的司法部长洛蕾塔·林奇和巴尔的摩市长已向总统奥巴马汇报了巴尔的摩骚乱情况。

本月12日，25岁的格雷在西巴尔的摩地区遭到警方盘查，他在试图逃跑时

被警方控制。警方在他身上搜出一把弹簧刀，并据此将他逮捕。警方称逮捕过程未使用武力，但格雷被捕不久即紧急送医，于19日在当地一家医院死亡，死因是脊椎严重受伤。

目击者拍摄的视频显示，警察在人行道制伏格雷，用膝盖顶住他的背部和头部，把他双手反铐在背后，然后将其脸朝下拖进警车。格雷在被拘捕的过程中一直大声叫喊，表情痛苦。

格雷的“非正常”死亡引发巴尔的摩居民的强烈抗议。当地媒体报道，上百名居民连日来在西巴尔的摩警察局和市政厅外举行抗议活动，高喊“公布真相、不要谎言”等口号。